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 الاجتماع التشاورى بين الرئيس جمال عبد الناصر وأعضاء اللجنة التنفيذية العليامحضر 
 وزير خارجية الاتحاد السوفيتى جروميكوقبل الاجتماع الثانى مع أندريه 

  1191يونيه  11منشية البكرى فى  - القاهرة
 

اش عليها اعتراض سيبناها والفقرات اللى ملن ،زى ما هو كده اللى هم مقدمينهمشروع ال  رياض:     
يبقى فى إيد إن  بحيث ؛عايزينه اللى احنااعتراض عدلناها بالشكل عليها والفقرات اللى لنا 

حبيت اذا  أو ،ى اعتراضاتنا أو اعتراضاتنا وبسآدهم لأ خالص و ل إما نقوليايادتك مثلا س
لنا ضوع القدس قمو  الحقيقة كان فيه -زى ما عملنا فى المشروع اللى فات  -سيادتك إنك 

يتصلح بالشكل  يبقى ،مش عاجبنا آه ده فنيجى نقول لهم هنا ؛لهم ده مش عاجبنا فشالوه
 ازاىدلوقتى التعديلات  حطها ضرورى منو  ورقة بتتجهز دلوقتى ىد .عايزينه اللى احنا

 .يعنى
  

 !متكلمش من مخه ولا كلمة كان بيقرأ طول الوقت جروميكوأنا ملاحظ إن   عبد الناصر:
 

 آه. غالب:      
 

 برجنيفأول ما ابتدى معايا الكلام اللى حيقوله لى حتى تحيات  ،يعنى من ساعة ما قعد عبد الناصر:
  !وكوسيجن وبادجورنى

 
 .دامه ورقةأعشان كده بيتحط  ..كلهم غالب:      

 
 ؟بيقراها كده  عبد الناصر:

  
 .بيقراها كده  غالب:      

 
 .كان معاه نسخة بيترجم منها فى الأول معاهوالمترجم   عبد الناصر:

  
 مع جروميكو.اللى كان معاه نسخة زى  ..هآ  غالب:      
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 .هو بلغ تحيات كذا كذا وبعدين الموضوع كذا ،يترجم منهاب جروميكومع زى اللى   عبد الناصر:
 

 الحقيقة الموضوعين ..روسىأول نقطة بالنسبة للمقارنة ما بين المشروعين ده والمشروع الهو   رياض:     
ويمكن ده دلوقتى لما فهمت أنا بعد ما  ،مختلفين ينمختلفين تماما يعنى أساس المشروع

إن دلوقتى  :قال روجرز ليه :امبارحأنا كنت بقول له فى الاجتماع اللى دار  .قرأته تانى
 ..وصلنا لتفاهم إن يجب إن

  
 ؟packageعلى الــ   عبد الناصر:

 
اتحط ده قصاد ده وكنت  ،phasesواتحذف موضوع  package deal إن دلوقتى قبل ..هآ  رياض:     

إنه واضح من  ؛فكرةالت ده وعملنا المقارنة بقت واضحة يبعد ما قر  .الحقيقة فاهمهامنيش 
إن ح فعلا اتضو  ،هذا الاستنتاج إن ده حصل تفاهم عليه فعلا بين الأمريكان وبين الروس

إن  ؟!يعنى أنا كنت بقول ده مش معقول جاى منين بقى .اتشطب phasesموضوع 
السوفيتى أساسا الأولانى كان مبنى على أساس إن الاتفاق نفسه يكون على  المشروع

phases فالاتفاق نفسه على  ؛مش التنفيذphases  الاتفاق أولا  ..لأهناpackage  وبعدين
 .يبدأ التنفيذ

اللى هو زى ما  -ى أول مرحلة بإن ف ؟ازاى ،two phasesعلى ديكها كان 
 انهاءعلان عن اودع فى الأمم المتحدة بإن الدول العربية بت - D dayالــ أنا كنت بسميها 

ده  .نشائية دىالجملة الا ..ومقابلها قولة الاعتراف بسيادة الدول فى المنطقة ،حالة الحرب
 اسرائيلالدول العربية و  ،االخط المتوسط فى سينالى فى نفس يوم بدء الانسحاب  ؟امتىبعمله 

الخط المتوسط اللى الى  يةسرائيلالحرب وتنسحب القوات الا انهاءبتحط الوثائق الخاصة ب
 .من القناة متركيلو  03 - 03هو 

الخطوط  ،موضوع اللاجئين :مواضيع 0يناقش معانا  يارنجفى اليوم ده يبتدى 
هم  فى الوقت ده بيكونوا ،يندى حتاخد مثلا شهر شهر  .وموضوع حرية الملاحة ،الآمنة

 .متركيلو  03 الــ لمنطقةمثلا بيكونوا وصلوا  04ساعة أو  40طبعا فى 
مواضيع  0 الــ ناقش موضوعأأنا  أثم أبد ،خط متوسطالى  حتنسحب اسرائيل ذا  ا

بمعنى أن الاتفاق نفسه يتم على مراحل  ؛فده اللى هو الحقيقة معنى إنه على مراحل .دى
  .للى يتم على مراحلمش التنفيذ ا

  ..الاتفاق نفسه على مراحل
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حالة  انهاءاللى مقابلها  لنتنسحب لنص السكة ونع اسرائيل :المرحلة الأولى
  .الحرب

 الــ ..المسائل الأخرىنبتدى نناقش  ،بعد ما انسحبت نص السكة :لمرحلة التانيها
 .طوط الأماميةالخالى  بقت تنسحب اسرائيل هائضو نقاط الرئيسية اللى على  0

وده اللى جاى فى الاتفاق الروسى  ،ده اللى كان مقصود بيه الحقيقة مراحل
 .الأولانى

ضخمة جدا إن أنا كسبت أرض  مساومةقوة  ؛شك ةقوة مش عايز ى بيدينكان ده 
فأنا كسبت  .طهر القناةأحتل الأرض وأبتدى أعدى القناة أنا بقى أوبعدين  ،وطهرت القناة

 ..ةمن مركز قوة على النقط التاني اسرائيلوببتدى بقى أساوم  ،يت القناةمواقع أرضية وعد
 .ده الفرق الضخم جدا بين الموضوعين

مراحل انتهى ودلوقتى اتفقنا على موضوع الإن  :بيقول روجرز عشان كده
deal package  المفروض يتم  ئبإنه كل ش اسرائيلبتضعنى فى النهاية تحت رحمة

مكسب  سرائيللاشك  ةوضعنى فى موقف ده طلب مكسب مش عايز  فيبقى أنا ؛بالاتفاق
 .اسرائيلومكسب للموقف الأمريكى اللى هو متمشى مع  ،كبير

 الروسى الأولانى وبين المشروع ده الفارق الأساسى الحقيقة ما بين المشروع
 .التانى الروسى

ا مش يونيو إنه 5فيما عدا نقطة  ،التانى متمشى تماما مع الخط الأمريكانى
 ا.وهنا فى الروسى بنحاول إنه يؤكده ،واضحة فى الأمريكانى

 .النقطة الأساسية الحقيقة الخلاف الضخم ما بين المشروعين فدى
 ،deal package إنها نقطة مهمة لأنى بتعرض لكلمة ،بطلع من دى بحاجة

ى فى إنه نقطة الضعف اللإحنا عندنا  المشكلهو نقطة  ؟package dealمعنى ايه  طب
 .إن مركزى ضعيف بأوافق على نقطة قصاد نقطة زى مثلا فى قرار مجلس الأمن ،عندنا

 ..agreementقبلنا كلمة الآخر  لكن جيت فى ،قرار مجلس الأمن كله كويس
والأمريكان بيسيبوا كل القرار ويمسكوا فى الكلمة  اسرائيل ،agreementكلمة واحدة كلمة 

على  ايه؟ فموافقة الطرفين على ،عنى موافقة الطرفينت agreementكلمة الى  دى وينتهوا
إن فى الأول لما وافقنا على القرار إن ده معناه الانسحاب  :إنهم قالوا لنا واوبيتناس .ئكل ش

 .من كل الأراضى العربية
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 كفبيمس package dealوافقنا على  إحناجم  ،package deal الــ فنفس عملية
كنت  ،أنا لما وافقت عليه deal packageطب  .package deal لى النهارده فى الــ

وبالنسبة للاجئين  ،موافق عليه على أساس الحقيقة انسحاب كامل من كل الأراضى العربية
 .تنفيذ قرار الأمم المتحدة المتعلق باللاجئين

نقول موضوع القناة مرتبط بولذلك كنا  ،deal package ده مفهومنا لكلمة
على أساس مفهوم انما  ،deal package ما هو على أساس ؟أساسباللاجئين على أى 

 . معين لموضوع اللاجئين وعلى أساس طبعا الانسحاب من كل الأراضى العربية
موافق عليها صحيح ولكن سبق أنا  ،deal package :إنه النهارده بيقول لى

موضوع  ركنه لمجرد إنه ج ؛deal packageالــ  خلاف حول المفهوم فى تنفيذ يهف أصبح
يونيو لما اقترح لما أسماه هو  5حتى موضوع الانسحاب لخط  جرحو  ،اللاجئين خالص

اللى الحقيقة معناها  ،specificationى ليز نجبتوضيحات بالعربى اللى معناها بالا
rectification  أوadjustments اللى محدش قادر يعرف مداها حتكون إيه. 

 .بالنقطتين دول deal packageالــ  فجرحها جرح
الحقيقة ديكها كان الاتفاق نفسه  ،الفرق ما بين القرارين بين المشروعين اذا   يبقى

التانى  .ودى كانت بتدينى قوة مساومة ؛على مراحل مش التنفيذ الاتفاق كان على مراحل
بالنقطتين بتوع اللاجئين  جرحأصبح م deal package الـ ،deal package أصبح

 .مع الحقيقة مفهومنا لكلامه فيما يتعلق بتجزئة المشكلة ،اللى على الحدود وبتوع التعديلات
ن كان حرص فى كلامه على إن  الاتفاق إنه معناها  deal packageحتى يعنى هو وا 

 ىحب يضع إن ده معن ..وبين الدول العربية اسرائيليتم اتفاق ما بين أن وأيضا  ،الكامل
 .package deal الـ

تجزئة للمشكلة برضه بينا  يهبنجد إن ف ،ريقة التنفيذ فى الواقعلكن لما نبص لط
طب وافقت  ىودى ممكن تبان إن أنا فى حالة ما ده معروض عل ،وبين الدول العربية

ويبقى أنا  ،فيما يتعلق بالقدس وغيره اسرائيلعليه حتبقى الأردن متروكة تحت رحمة 
بناء  بيرغمهاى المركز الحرج اللى حطتها فو  لاتفاققبل الأردن ما تصل  لاتفاقوصلت 
مضطرة بلد آخر  وبالتالى سوريا حتيجى ،اسرائيل تطلبهاهتعمل التنازلات اللى  هاعليه إن

أصبحت وحدها طالما إن مطلوب  ،إنها تتنازل عن إما الجولان أو أى موقف يفرض علينا
 .خرينوبعدين الآأولا  لاتفاقمنى أنا إن نصل 

  
 ؟أولا يعنى إحنالوب مط ..يهل  عبد الناصر:
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السبب اللى أنا بقوله اللى هو تجزئة المشكلة  ..لهذا السبب مطلوب مننا أولا لهذا السبب  رياض:     
 ..فعلا عشان

 
 ؟هو قال الكلام ده النهارده  عبد الناصر:

  
 آه.  غالب:      

 
موضوع قناة  يهتاعته إن فن الحجة بلأ ؟ليه ،طبعا بيقول ده ما هو قاله بصراحة ..هآ  رياض:     

خرى أعند الأردن مسائل  .سوا الأولتتفقوا  لازم فإذا   ..السويس ده مش موجود عند الأردن
 تجزئة المشكلة اذا   ؛تقبل فيها الأردن فدى مسائل تتعلق بيها غيرهمثلا زى تعديلات حدود أو 

بد أن يكون يعنى حجته قوية من الناحية العملية إن لا ،بشكل عملىبشكل حطه  ةجاي
 .أفندم ..تكون النتيجة بتاعتايه  بصرف النظر طبعا ولكن مقدرينهناك تجزئة 

   
 .عن تنازلات الآخرينولين ؤ مسالسوريين  شكونيقول حتى عشان مايب  غالب:      

  
  .هآ  رياض:     

 
 ؟هنا ةمكتوبو  عبد الناصر:

  
 ،ى الأولانى كأساس تفكير والمشروع التانىالروس ده كخط عريض الفرق ما بين المشروع  رياض:     

  .وتأثيره علينا طبعا من ناحية قوة المساومة
 ..لما نبص بقى للمشروع نفسه ونحلله
 . deal package بنجد إن الفقرة الأولى بتصر على

الفقرة التانيه اللى بتحدد إن بداية الانسحاب بعد ما يتم الاتفاق بالكامل  هى دى
يبدأ بمجرد  الانسحاببيخلى القديم كان  بينما المشروع ،ى الأمم المتحدةيداع الاتفاق فاو 

 .حالة الحرب انهاءوافقنا وأودعنا فقط وثيقة تتعلق ب إن احنا
الحقيقة مشابه للقديم اللى هو خاص الانسحاب  4البند  ةبنجد بعد كده إن بقي

مبيقولش يونيه،  5خط الى ثم الانسحاب كده  ،من قناة السويس 03 - 03 ؛على مراحل
الى  يةسرائيلالقوات الا لش يتم انسحاباقام ..من الأراضى المحتلةيونيه بيسميها  5خط 
طبعا خط الانسحاب  ..بتضعفودى  .بيقول من الأراضى المحتلةانما  ،يونيه 5 خط
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طب  ..نسحب من كذاألكن مبقولش  ،خط معينالى  المفروض الواحد ينسحب من حته
 ودى طبعا برضه تعتبر نقطة ضعف فى الحته ،ش الخطدبتحدانت مإ ام ؟الى فين من كذا

 . دى
دى طبعا متعلقة بغزة فيما لو  ،ا من البلدان العربيةهغير  ادارةبين قوسين حاطط 

هو  إن باعتباره فموضوع غزة بنحطه على جنب ؛أردنية فيها ادارةغزة وجت  إحناإن تركنا 
 .هل هو مصرى أو أردنى ..ولكن شكك فى مصيرها ،منها اسرائيلقال فيه بصراحة انسحاب 

حالة  انهاءتتعلق بالوثيقة المتعلقة ب هالأن ؛عليها أى خلاف مافيش :ةالفقرة التالت
 .الحرب

تعديلات فى  اجراء امكانموضوع الى شار فيها أاللى هو  :الفقرة الرابعة هنا
مكان ومذكرهاش قبل فى أى ودى اللى هى مش موجودة  ،حدود اللى بيسميها التوضيحات

يعنى  ..اسرائيل بتضعهتخوف منها إنها تاخد مناطق كبيرة أو تبقى شرط  فيهواللى  ،كده
 .نقطة فى الواقع مهياش فى صالحنا

بحسب النص العربى  اسرائيلو  ود بين الجمهورية العربية المتحدةضوع الحدو م
قد  اسرائيلربية المتحدة و إنه بيقول إن الحدود بين الجمهورية الع ؛تشكيك يهحطه فاللى 

أى وفقا للحدود الدولية بين مصر  ،96تمتد من الخط القائم سابقا قبل نزاع يونيو 
 ..وأراضى

  
 .هو قد هنا تتشال يعنى  عبد الناصر:

  
فلو  ،not excludedأصل الأمريكانى كان جاى قايل إنها  ..قد أه لما تتشال تبقى  رياض:     

 .التشكيكمن نوع  يهيبقى نفس النص الأمريكانى ف ،not excludedمهياش إنها اترجمت 
 اشكال مافيش ،هى المناطق المجردة بالشكل اللى هو بعينها لو خلى النقطة الخامسة اللى

  .المناطق المجردة لأن بيقول إنها فى كلا الجهتين للحدود فيها
 .فيها هى فى الواقع المتعلقة بغزة وتواجد الأمم المتحدةاللى  9فقرة 

 
 .9مننا فى الفقرة  ةعايز حاج :كان بيقول ،نتإده اللى هو عايزك   عبد الناصر:

  
ية من قطاع غزة الموجودة تحت السيادة سرائيلالقوات الا ما هو وفقا للبند الثانى تنسحب  رياض:     

ول الد أما .1196قبل نزاع سنة  فى الحدود التى كانتهذا القطاع  انشاءويعاد  ،العربية
العربية فقد توافق على مرابطة قوات هيئة الأمم المتحدة فى هذه المنطقة حسب قرار 
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نديها  إن احناهو غرضه طبعا مننا  .لما يصدر قرار مجلس الأمنمجلس الأمن يعنى 
 ،تسوية نهائيةلأن دى كون عشان نحدد مصيرها حيايه  طب مصيرها .ده الهدف ..للأردن

إنها تروح للأردن حتى يمكن  أساسها هى طبعا ؟للأردنحتروح  هل هتنضم لمصر ولاا 
الملك حسين قطاع غزة واسمك  بيدواده المخطط اللى  .المساومة عليها الحقيقة مع القدس

 . هو ومتتمسكش بالقدسآنت خدت وصلحنا لك أمورك إ
 .ولكن فى الورق مهياش واضح منها حاجة ،دى الحكاية اللى مقصود بيها

اللى هو غرض موضوع  : واضحى خاصة بقناة السويساللى ه 4فى البند 
ما  إحنابعد  ،موضوع قناة السويسب ربطهموضوع الانسحاب من أراضينا  ؛القناة الانسحاب

كلها  ،اللى هو خاص باللاجئين deal package كنا رافضينه طبعا زى ما بنقول بالـ
 .حسب مفهومنا والانسحاب من كل الأراضى العربية

 خره بالضبط النص الأمريكانى فيمامن أوله لآ ..اللاجئينجت موضوع  -1البند 
 .ولا حته هو الحته كملها فى الورقة البرانية مافيش ..لأ ،عدا حته صغيرة

   
 .الأمم المتحدة هو فى الورقة البرانية عشان يقول لهم أنا موافق على تقرير  عبد الناصر:

  
 اللى الكلامحددوا فى الورقة  .. العشرة،د العددتحدي، يعنى فى دى كان ناقص ٪13على   رياض:     

أنا أساسا هنا لا  .وبالتالى انطبق مع الكلام الأمريكانى بالضبط ،هادإاتشرح شفوى اللى 
أصلا ف ؛لا يوافق الطرفان لأن أنا بقالى حق حوافق على موضوع اللاجئين ..يمكن إن أنا

إن انما  دردش فيهأيمكن  ،ى ورقعل تتحطالموضوع غير قابل إن أنا أخش فيه لمناقشة 
مش فى اللاجئين أى حاجة  !تحط على ورق يتقال إن مصر وافقت على إن كذاأنا ي

 .مقبولة أصلا
على المادة الثانية من ميثاق الأمم فيها اللى هى بيتكلم  :بالنسبة للفقرة عشرة

ا والأمريكان نقطة هو تنبه له يهمع ف ،ده نص بالضبط من المشروع الأمريكانى ،المتحدة
 موجودين ؛فى الشرح فى الميثاق دول موجودين فعلا . C - A  -Bبيغالطوا فيها هى فى 

A وB  و ،اللى هى حل كل النزاعات بالوسائل السلميةB  اللى هى تمتنع الدول فى
 .استخدام القوةبتهديد العلاقتها الدولية عن استخدام القوة و 

 C حط ،إن ده كأنه كله تابع للميثاق ه الأمريكانى غالط تحت هذا العنوانج
المباشر أو الغير مباشر لأى أسباب سياسية أو  اللى هى امتناع الطرفين عن التدخل

فهو  .ده مش موجود فى الميثاق ودى مغالطة أمريكانى سخيفة إنهم حطوها ..اقتصادية
 Cمن غير ما يحط الآخر  حطها فى Cفمحطاهش فى  -مشروع الميثاق  -تنبه لهذا 
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وده بقى دخلنى فى  ،هواش موجود فى الميثاقاس النص وده مفحط نانما  ،الأمريكانى
 .دى خطورتها يعنى ..اسرائيلمسائل اقتصادية بينى وبين 

تكلم عن السيادة تحترم وتعترف بسيادة وسلامة وأراضى تاللى ب :11 الفقرة فى
 مافيشلكن كانى بالضبط ده مطابق للمشروع الأمري ،آخرهالى  ..استقلال سياسىو الدول 

 .اعتراض عليه
 ،آخرهالى  ..بيتكلم على عدم استخدام الأراضى بالقوة والتهديد :الفقرة اللى بعديها

 .للمشروع الأمريكانى وملناش اعتراض عليهوده برضه مطابق 
ودى مطابقة للكلام الأمريكانى  ،نما جت فقرة أخيرة واتكلم على التحفظات فيهاا

ن  ،اعتراض عليهاللى لنا ا ىود  ..بيرضينا قال إنهالآخر  جه فىكان وا 
 

 ؟اعتراض مافيش  عبد الناصر:
 

 البند التالت اللى هو خاص بمجلس الأمن ..البنود اللى بعديها كلها ،اعتراض قانونى مافيش  رياض:     
ودى  ،كل دى مشكلة بينهم وبين الأمريكان بالذات ؛وضمان الحدود فى مجلس الأمن

كان اتفاهموا عليها تتعلق بالترتيبات الخاصة بسلطة مجلس الأمن اذا  تى معرفشمشكلة ح
اللى هى مشكلة   ودى خناقة قديمة جدا بينهم وبين الأمريكان ،على قوات الطوارئ

peace keeping operation عمليات السلاح كلها ومين اللى يدى التعليمات.. 
 

 ..السكرتير العام ولاا   غالب:      
  
وطبعا الكلام اللى بيوصى إن مجلس  ،مجلس الأمن لاا و السكرتير العام والجمعية العامة   رياض:     

 دخلوا فىالحقيقة دى مشكلة  )ضحك( !الأمن هو مختص ولذلك تعمدوا يحلوا على حسابنا
 . تفصيلاتها بالكامل يربطوا العملية بالشكل ده

 ،تنسحب امتىة القوات و على حكاي :اللى سيادتك اعترضت له عليها 6نمرة 
قرر حسب الاتفاق مإنه أنا بقول إنه هو هنا واضح  ،وكانت كوريا دى صحيح موجودة
 سرائيلأما بالنسبة لا .فى قطاع غزة وفى شرم الشيخ فعلاعلى الكلام ده وجود قوات دولية 
أنا حط لى قوات طوارئ فى شرم الشيخ لمدة خمسة  اذا   ؛متكلمش خالص عن قوات طوارئ

طريق مجلس  وعن اسرائيلأنا و يعنى  ..تمشيش إلا بعد رأى الأطراف المعنيةاين مسن
لكن عندنا يبقى  ،وعليهم ىمانع يبقى عل مافيشقوات فى الجانبين  يهو فلطبعا  .الأمن

 .لازم يكون لنا رأى فى هذا الموضوع إن احنانقول  إن احناتحتاج الحقيقة 
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 .دى الحقيقة الملاحظات الأساسية
 

الموضوع  ههو د ..اسرائيلقضية فلسطين كلها لحساب  ىصفهو موضوع أساسى  يهف  الناصر: عبد
 .الأساسى

  
 .بالضبط  رياض:     

 
 !اسرائيلقضية فلسطين كلها لصالح  ىالموضوع الأساسى كله صف  عبد الناصر:

 
إنه صفى الأساسية موضوع اللاجئين فى  concessionsأيوه اللى هو بقى عن طريق   رياض:     

 .القضية بهذا الشكل موضوع طبعا
 

 .الاعتراف والضمان  عبد الناصر:
  

 ،وصفى قضية اللاجئين طلع اللاجئين بره اسرائيلخدته أالاعتراف والضمان ده كله   رياض:     
من  اسرائيلخلى المراكب تمر عندى مجرد ما تنسحب وبعدين عملية قناة السويس 

 .أرضى
  

 .يكان كانوا بيقولوا لنا تمروا تحت الأمم المتحدةالأمر   عبد الناصر:
  

 .بيقولوا هذا الكلام نجليزوالا  رياض:     
  

 ..يعنى هو كلامهم معايا  عبد الناصر:
  

 علم دولة تانية. غالب:      
 

يعنى موضوع اللاجئين وموضوع قناة السويس وطبعا موضوع التعديلات اللى على الحدود   رياض:     
  !دى بقى كأسلوب عمل من المسائل اللى بتخوفتجزئة المشكلة  ،وك فى نتائجهادى مشك
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بنود هنا  يهطبعا بقى إن ف الممكن .الأساسية فى المشروعالحاجات الحقيقة  ىد
 ..تبقى مقبولة اللى ملناش عليها اعتراض، البنود اللى عليها اعتراض الحقيقة ممكن

  
 ..قبل ما ندخل فى دكتور فوزى عندك حاجة  عبد الناصر:

  
مادة أو مافيش تقريبا  ،النهارده اللى احنا شايفينهاختزال من عملية عمل أخاف أيعنى   د. فوزى:   

 ازاىلابد توافق على  اسرائيلفيما يتعلق باللاجئين  ؛إلا معلقينها على رضى اسرائيلحاجة 
اتفضلى  سرائيللا لونقو  ،وعدد اللاجئين بكل الملابسات - فى النص الروسى -نتناول 

الأرض حصل فيما يتعلق ب !اسرائيلحاجة متوافقش عليها  وكل حد ،الحكم بقى إنتى
المسألة أخطر من كده  ،إحناقوى لكن فيما يتعلق بحدودنا  مش خطيرتشكيك يمكن 

 .بالأردنالخاصة 
 

 ؟بإيه  عبد الناصر:
 

 هتكون على الملك حسين.وط اللى نها عرضة للضغييعنى كلمة مطاطة وسايب ،بالأردن د. فوزى:   
 

 .حسينمش حيقدر   عبد الناصر:
  

اللى سيادتك  -الأمم المتحدة  مسألةبعد كده  ،وبعدين فيما يتعلق بالقدس السكوت خالص د. فوزى:   
 تخرجشاعندنا ومتتوضع قوات الأمم المتحدة  ازاى ؛من ناحية سينا القوات اللى -قلت عليها 

  ؟!إلا بأمر من غيرنا
 ..من هنا بقى عشان نخرج من الزنقة

  
 .فى مجلس الأمن فيتويعمل يقدر وبعدين أى واحد بعد كده   عبد الناصر:

  
 .خلاص ..هآ د. فوزى:   
 

 ..الى يعنى موافقة الأمريكان لازم فى النهاية تنتهى  رياض:     
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التفكير من ناحية السيادة فى إنه يعنى يمكن  !اسرائيلبقت العملية تقريبا فى يد أمريكا و  د. فوزى:   
 تمشوانقول مثلا الصبح  بكرهأو  تمشوامبقولش لازم النهارده  ،لمجلس الأمن انذارندى 

  .زمةلافده حيتيح لمجلس الأمن يأخذ الاحتياطات ال؛ بعد شهر بعد شهرين
 مين! ملشاتعاوم تعامل مينفرض على أى دولة ي ازاى :وبعدين فيه نقطة تانية

 تذكر سيادتك الصين ،والولايات المتحدة نفسها بتعمل كده حقوق الدول؟يتمشى مع حده هل 
 حق الولاياتنناقش مبنقدرش  ،فيه حاجات كتيرة ممنوع إنهم يتاجروا وياهم الاتحاد السوفيتى

ثم أنا  إشمعنى إحنا نتغصب نتاجر مع اسرائيل؟! ؛المتحدة فى تتاجر ويا مين ولا أى دولة
مش هتعامل أنا  ىخصم وهولو اتعاملت مع فلان ده ودعمت قوته  :ل لهقو أحر لما واحد 

 !أنا مش حتعامل وياك اسرائيلتعاملتى مع اذا  علشان ميقولش للدول الثانيةتحايل  ؛وياك
  

 .لنا على كوبا الأمريكان قالوا هم  عبد الناصر:
  

 .طيب د. فوزى:   
 

 وقتها. معونة اللى حيتاجر مع كوبا مش حيدوا له  عبد الناصر:
 

 .ومع فيتنام  رياض:     
  

 .ومع الاتحاد السوفيتى  غالب:      
  

 .ومع فيتنام  عبد الناصر:
  

 استراتيجية.حاجات  حاطين مع الاتحاد السوفيتى نفس الحكايةالأمريكان   غالب:      
 

وقولة  ،القدسونسيب  بحدودنايق على أعمال المقاومة يعنى عاوزنا نسلم يوأخيرا التض  د. فوزى:   
 ،يديهم ورجليهم ونقول لهم متعملوش أى عمل من أعمال المقاومةإمن  الفلسطينييننكتف 

 أخطر وأعمقبقت يعنى أنا أخشى إن المسألة أبعادها  ؟!هل نختار نعمل كده وهل نستطيع
 ..من مجرد
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 منعرفش إحناناس بُسطاء  إحنا ،على المعانى وعلى كيفية العمل نتفقلازم 
 .كل حاجة متوافقش عليها متمشيش اسرائيلبرضه إن  وبعدين الألفاظ،بتاعت  الفلسفة

 
تكلم الحقيقة على الحاجات أ بتكلم بس على شروط يعنى أنا عايز هو أنا لما تكلمت كنت  رياض:     

مناطق الاللى هى موضوع  ؛طالب يعنى بصراحة التنازل فيهابعد كده  ،اللى قالها لنا
سلاح  نوافق على إن ننزع إن احناحرية فى  إن دىوخلاصة كلامه  .لسلاحالمنزوعة ا

 .يعنى ده واضح !ااطلاقع سلاح فى النقب أجزاء من سينا ولا يوجد نز 
  

 طالب.. د. فوزى:   
 

 .ما هو طالب الحرية ..لأ  رياض:     
  

 .ودى نقطة خطيرة د. فوزى:   
  

ممكن تكون  :وبعدين فى كلامه قال ،مشروعفى الالجانبين على ايه  هو يبدو لى طبعاما  رياض:     
 :ولكن برضه رجع قال ،على الجانبين ولكن مش ضرورى فى نفس المساحة نفس المسافة

 على الجانبمانع إنه كان  مافيشكان الموضوع يتسوى يبقى كويس يبقى اذا  ولكن
 .وبسالعربى 

 يهن يكون فأعلى ن النهارده وعايز مننا موافقة م ،موضوع نزع السلاح ذا  ا    
شرم الشيخ دى مش منزوعة  ؛مناطق منزوعة السلاح فى سينا طبعا غير شرم الشيخ

 . فمناطق أخرى ..السلاح دى حيتوجد فيها قوات دولية
اللى اتكلم فيها على الحل الكامل والشامل اللى واضح  بالنسبة للنقطة التانية:

راحة الاتفاق أولا معاكم وبعدين تيجى بعد كده بص :لأنه قال ؛فيه إنه بيجزأ المشكلة
 .المشكلة ئةدى النقطة بتاعت تجز  ..الأردن وسوريا بين قوسين

القدس طريق واضح إن الوبصراحة يعنى  ،اللى هى خاصة بالقدس ةالنقطة التالت
ما ده  ..لكومش دعوة بيهاافيها على الأردن وم يضغطواحتى نسيب بقى الأمريكان  ..لأ

 .التنازل
 
  



  سرى للغاية 

13 
 

تقترح بتقول قلت له زى ما وسيادتك  ،المباحثات المباشرة مش حنتكلم عليها
لكن  ،عايزينه اللى احناصحح الكلام إنه مش اذا  تفه حاجة، أنا بعتبرها برضه أرودس

 أخد موضوع اللاجئين ٪13بالشكل ده هو بقت لأ مشكلة موضوع اللاجئين زى ما طبعا 
 ..هى دى النقط بتاعته

 
 .القدس غزة وتسيببتاخد  الأردنأيضا   الب:غ      

 
 .هذا واشر نشرته واليهود سبق ون وبعض الجرائدتقدير منى لأنه الأمريكان سبق وقالوه  هد  رياض:     

  
 معتمدينصحيح  يعنى مركزه ماهواش طيب، الاتحاد السوفيتىأن  أشير الىأنا عايز بقى   غالب:      

ه اقتصاديا ولكن هو أيضا بدون الولايات المتحدة يبدو لى علي معتمدينالتسليح يه فى عل
 .يفشليصبح  فى المنطقة

 
الأمريكان  وعوالمشر  ،ئلا ش ما يتنشر يصبحوالمشروع ده ل والجمهورية العربية المتحدة  عبد الناصر:

 !هذا المشروعينشروه تانى يوم يقولوا الروس قدموا 
  

 نا شوفت تعليقات سيادتك كلها النهارده.أ !فى المنطقة يخرب بيتهم  رياض:     
  

 ؛د السوفيتىدون الخوف من الاتحافعلا رفضه أ أرفض اللى أنا عايزوبالتالى يجب إن أنا   غالب:      
وأطراف النهار ومع ذلك  ناء الليلأثيلعن أبوهم ب كاسترويعنى يقدر يعمل كده وبالتالى 

 ،يشتمهم أو لا يشتمهم كاسترو إن كتر منألأن العملية بقت داخلة فى حاجة  ؛بيساعدوه
 ..مهواش لسوريين نفس الحكاية يعنى مركزناوا

 
 يارياض؟ايه  تعليقاتنت قلت إ  عبد الناصر:

 
 ؟يعنى كيف نواجهم قلتهو لو سيادتك  ..لأ  رياض:     

 
 .بتاع النهارده نت بتقول شفت التعليقاتإ  عبد الناصر:
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 .كلها اسرائيلوالتعليقات بتاع  زيارة جروميكوت الأنباء يعنى على بتاع وكالا ..هآ  رياض:     
  

 قلها.  عبد الناصر:
  

يده طبعا مشروع وبيحاول يضغط إيعنى كلها بتشير مثلا من لندن إنه جاى وفى  ..هآ  رياض:     
ن و  ،وبيحاول يعمل تنازلات أما  ،عملية التسليحلالعرب مستائين من موقف الروس بالنسبة ا 

 ..لابد نصمد يعنى إحنالام اليهود معظم جرايدهم ك
  

 ؟!اليهود  غالب:      
 

ن العرب حيتنازلوا وحيكون ف إحنا ..هآ  رياض:      يعنى ده الخط  ..مزيد من التنازلات يهصامدين وا 
ذا كان  .بتاع معظم الجرايد  ،عشان ينصح العرب بالسلام فأهلا وسهلا جاى جروميكووا 

 .فى النجاح ومايأملوشفايدة من رحلته  افيشمبغير كده يبقى 
 اللى شوفته وبقول ،جاى للضغط ..ضغط يهكل التعليقات الخارجية على أساس إن ف

اتفاق فى الواقع إن حصل  يهأعلن إن ف يوستلأن  ؛يوستسيادتك بقى اللى هو كلام 
والأمريكان  لؤ فات يههو كلامه كله النهارده إن بيقول ف .يعنىتفاهم بينهم وبين الأمريكان 

 !هوأنا بقى مش مصدق ،تقدم يهعمالين يقولوا ف
 

 ديسمبر؛ 03مشروع  بقى بعد ئنقبل ش إن احنالا نستطيع  إن احنالما نقول لهم  إحناطب   عبد الناصر:
نت مش حتعمل لأن إتانيه اللى حيعملوها ال concessionsعشان منديهمش فرصة للـ 

concessions. 
  

 يافندم. ..لأ  رياض:     
  

ولا يوجد فى  ،ديسمبر 03مشروع بتاع القصى ما يمكن أن نقبله هو أ إن احنانقول لهم   عبد الناصر:
الحقيقة هو لازم نصمد بهذا الشكل  .ديسمبر 03بلدنا حد يقبل أى تنازل بعد مشروع 

ن احناو  ،النهارده نة ديسمبر فى كل الناس فى الجيش واللج 03أما اتكلمنا على مشروع  ا 
نتنازل مع الفلسطينيين ومع الدول  إن احنالا نستطيع  إن احنا :هنا وهنا قلناو المركزية 

جاى يفهمنا هذا الكلام هذا الكلام اللى هو  قولتوا لنا إنتويعنى  ..لأ ؟العربية فى إنهم ليه
 ايه؟ ولاا  ده
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 .طبعا  رياض:      
 

وعندنا  .نقبله إن احناحاد السوفيتى لا نستطيع الحقيقة مشروع الات ،بعد هذا المشروعف  عبد الناصر:
 ..ينيموضوعين أساس

 .الانسحاب الكامل من الأراضى بما فيها القدس وغزة :الموضوع الأول
 .عودة اللاجئين وفقا لقرارات الأمم المتحدةوموضوع 

لكن  ،deal packageالـ دول اللى دخلونا فى هم  المشكلةدول أساس  اهم
 .قناة السويسستطيع أمنع كذا ولا أستطيع أن ألا  ..ين لن تنتهى المشكلةبدون عودة اللاجئ

 
 .كان اللاجئين مش حيرجعوااذا  مانع نعمل هدنة يعنى مافيش  رياض:     

  
 ؛الانسحاب واللاجئين ..دول لازم يحلوا لى الاتنينسلمى كانوا عايزين حل اذا  يعنى ..لأ  عبد الناصر:

يعنى أنا بالانسحاب وعودة اللاجئين  .ضعيف جدافى موقف  بقىا بدون ده الحقيقة أنا هن
طالما المشكلة لكن  ،هوش مشكلة لأن خلصت المشكلةايبقى حتى الاعتراف موضوع م

 منطقهملأمريكان هدفهم فى لق قحبيبهذا الكلام بيبقى الحقيقة  ،لى ليها ديولخلى بيباقية 
 السيئجل على قبول كتور فوزى لماذا نتعوعلى رأى الد .علينا أكتر من كده يضغطواإنهم 

 يعنى ليه؟!
 

يعنى الوضع اللى جاى أحسن  ؛فيه اللى احناأسوأ من  نقبله حنبقىح اللىأصل ، ممكن  رياض:     
 !مرة 133فيه  اللى احناحنبقى أسوأ من  قبلنالكن لو كويس، فيه ده احنا من الوضع اللى 

لكوا ل بنقو  إحنا !لا يمكن يتحل :معايا قال لى هكلام راسكموضوع اللاجئين ما هو انما 
خليكوا تفرحوا  اذا   :فبيقول .مش حيتحل لأن مش حيرجعوايعنى مش حتقبلوا  ٪13خدوا 
فإذا كان هو  !موضوع اللاجئين بتجيبوا اسرائيلضد الدنيا كل ما تحبوا تهيجوا ويعنى  ،بيه

 .وهتبقى مشكلة اللاجئين فعلا. لأنه مش ممكن هيرجعوا،نها فعلا مش حتتحل لأده الاتجاه 
 

 .مشكلة فلسطين  عبد الناصر:
  

 ..هآ  رياض:     
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 !باقيةمشكلة الصفينا المشكلة و  إن احناصفيناها على ورق ومضينا  إحنا  عبد الناصر:
  

 .على طول  رياض:     
 

 ؟جهزهم اللى إنتبقى ايه  طب  عبد الناصر:
 

بإن ناخد القرار المشروع  ؛حبينا خط أخفاذا  أو البندلهم هذا  قولحن ماإيايعنى أصل   رياض:          
فقين عليها بنوافق عليها امو  اللى احنا الفقرات ،بتاعهم وبنعدل فيه بشكل يعنى فقرة فقرة

فرق فقط أساسى فى  يهبس هنا حيبقى ف .نا بنرفضهاااللى مش عجب ةوالفقرات التاني
ده حيبقى مطلوب  ،كان تنفيذ الاتفاق على مرحلتين إن زى ما بيقول الأولانى ؛المشروعين

 .ده الفرق الأساسى ..فى الأول deal package فيه
 

إن لا يمكن  إن احنا بكره لجروميكولما حنقول . .نسأل مراد غالبالموضوع الأول  ناخد  :عبد الناصر
 ؟الموقفايه  يبقى ..ديسمبر 03بعد  concessionsندى أى  احنا

 
 !؟دام المشكلة من غير ما نتحرك فيهاأحنقعد مكتوفى الأيدى إنه هل  :هو طبعا بيقول  غالب:      

 
 ؟!ةطب فين التحركات التاني ،بيتحركوشالتانيين ماطب ما هو   عبد الناصر:

  
 .لأمريكانا يهف  غالب:      

  
 !الخلفالى  تحرك هد  عبد الناصر:

  
ونقدر نرد على نقدر نرد عليهم  ،الدردشةنرد على هذه  إن احناده عايزين الأمريكان   غالب:      

للــ  counter plan نعمل إن احناداعى  مافيشو ، وبس اللى موافقين عليهايه  الدردشة
 نقطة. 10

 
 ؟حاجة مافيش 10الــ    عبد الناصر:
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ى كويسة ودى أنا هقول د ؛نقطة 10الــ نرد ليكن الرد على أساس  إن احناذا كان ولابد ا  غالب:      
  وحشة.

 
إن  سلوب بتاعه مبنى على أساسده وكل الأالأمريكان  ،counter planعمل ن ؟ليه ..لأ  عبد الناصر:

تنازلت عن كذا والعرب عملوا ا  لنظر الأمريكية ووافقت على كذا و أنا حتى التقى بوجهة ا
 هذا الكلام الحقيقة ليه منقدرش نقول ،تنازلوا بكذاكانت كذا واللاجئين  06ودى حدود  ،كذا
 ؟!ليه

  
كان المفروض اذا  ؟!counterمن الأصل خالص  إحنارأيى إن طب وليه أنا بقول يعنى   غالب:      

 ،نرد على رأى الأمريكان أو على المشروع الأمريكى نرد عليه نقطة نقطة وبس إن احنا
 .من عندنا counterنعمل إن احناداعى  مافيش إحنالكن 

 
 :بيقول لرياض امبارحلأنه  ؛بقى وخلاص فى هذا dead lockلــ طب حيقول لك وصلنا   عبد الناصر:

 .نكوا عايزين نبطل كلام نبطلإ
  

 آه.  غالب:      
 

يبقى حققنا هدف  بطل الكلام نستفيد ولاا اذا  هل ؟بطل الكلاماذا  ماذا يحدث ..طيب سؤال  عبد الناصر:
 .ثنائىالة و ده هو ده كلام الدول الأربع ؟اسرائيل

 
 يهعشان خاطر يبقى ف cease-fire هو طالبانفصال. احتمال  يهبطل الكلام فاذا  ..لأ  غالب:      

 !بقىايه  لازمتها cease-fireمحادثات ماشية يبقى  يهنش فاكاماذا  ،محادثات ماشية
  

 اسرائيل؟حنستفيد ولا  إحناالكلام  بِطلذا ا  عبد الناصر:
  

 .ويسمش ك  د. فوزى:   
 

 .ل يعنى الأفضل إنه الحوار يستمربطيعنى مش فى مصلحتنا عموما إنه ي  رياض:     
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يعنى  ،ديسمبر معناه إن الاتفاق حيبطل يعنى كده بديهى 03لما جينا وقفنا عند  إحناطيب   عبد الناصر:
حناديسمبر ورفضوه قالوا لنا ده و  03 هو مش عايز كلام خلاص قلنا له ل حنقو  ،رفضناه ا 

 .الموضوعبقى ديسمبر حيقولوا لنا ده انتهى  03 لهم
  

 لت..الكلام التا يهف  غالب:      
 

 آه.. عبد الناصر:
 

 عايز نعترضه ونعدل. اللى احنانمسك الكلام بتاع الروس ونعترض  إحنايعنى  غالب:      
 

 كويس عايز أوصل.. ..هآ  عبد الناصر:
  

 .دى مفهومة الصيغةبقى بحيث إن ت  غالب:      
 

حاجة بحيث الى  هل لما نعدل هذا الكلام نقدر نوصل طيب يعنى ،ستعجلشتمعلش م  عبد الناصر:
 نبقىمن غير ما counter proposal هل نقدر نعمل ؟ديسمبر 03دينا تنازل عن اميبقاش 
 ؟ديسمبر 03لى عن لم تنازلنا

  
 .أعتقد  غالب:      

  
 .على أساس نضمن إن الحوار يمشىم نعمله يبقى هو ده اللى لاز   عبد الناصر:

 
 نقطة صاغوها. 10الأمريكان عايزه كده   صوت:      

 
 ..راسك يعنى أنا المذكرة بتاعت  عبد الناصر:

  
 ..نكتب إحناديسمبر ولا حاجة  03بس منقولش  ،ده رجع لورا فيها  د. فوزى:   
 

 .حاجة جديدة خالص  عبد الناصر:
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 .حاجة جديدة  د. فوزى:   
 

 .منقدرش نتنازل :نقول لهم ..لكن لأ  عبد الناصر:
  

 ؟على موضوعات  د. فوزى:   
  

 .هآ  عبد الناصر:
 

فى ديسمبر والنهارده لكن ده دوكها كان  :يقول لك ،وش بقى فى شكلياتججيتحعشان ما  د. فوزى:   
 !إحنا فى يونيه

 
 .كان يناير وده كان فى مايو جونسون بتاع ..ما دوكها برضه كان يناير  عبد الناصر:

  
 ،النهارده وفى ضوء الموضة والحاجات اللى منقدرش نتنازل عنها كإنه ظهرلما نعمل   د. فوزى:   

 .خلاص
 

 المشروع.. جاهز؟ طب قول لنا بقى  عبد الناصر:
 

 اللى موجود وبعدينقرأ حتى أيعنى  ،عارفها الخطوط العريضةأنا  :له دلوقتىل قو أقدر ألكن   رياض:     
 .أقراه إن أناداعى  مافيشالبند الأولانى  لاا و  ،قرأ التعديل يعنى مثلاأ

  
 الترتيب.  غالب:      

 
 ..وأنا باتكلمعدل فيه أامل وبعدين كقرأ المشروع أ  رياض:     

القوات  ليه يحدد لائحة ونظام سحبامثلا أول بند بنقول الاتفاق المتوصل 
عليه كما يحدد المشروع المتفق  ،96الأراضى التى تم احتلالها أثناء نزاع ية عن سرائيلالا

وف يتم النظر فيه سو  ،مجلس الأمنقرار طراف لسائر أحكام التحقيق المتبادل من قبل الأ
كجزء لا يتجزأ متعلق بجميع نواحى التسوية فى منطقة الشرق الأدنى بصفة المجموع اللى 

 .مفيهاش حاجة ..هآ ..فىمقدرش أنا أناقش  بنسيبها ممكن ..deal package الــ هو
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 ..كل ما نسيب حاجات زى ما هى أحسن بدال ما  د. فوزى:   
 

ممكن أحسن بعدين لكن دلوقتى حنشيل  ،حط بسى مش بحسنأحاول أأنا عايز أرضى   رياض:     
 .تنازلفيها دام العالم إن أنا عملت أفيها بس النقط اللى متعتبرش 

 
 .ممكن  فوزى: د.   
 

  .حسننممكن لكن التحسين   رياض:     
يبدأ انسحاب  ،الأمم المتحدة لدىالوثيقة النهائية  احالةفى يوم  :ةالنقطة التاني

شراف مندوبى اويتم سحب تحت  ،96ية من الأراضى المحتلة خلال نزاع سرائيلالقوات الا
مفيهاش  ..لا تتجاوز مدة الشهرينا الأمم المتحدة بمراحل ومواعيد يتم الاتفاق عليههيئة 
 .حاجة

ية عن جزء من سرائيلفى خلال الشهر الأول تنسحب القوات الا: اللى بعديها
 - هى الخطوط الوسطى فى شبه جزيرة سينا اللى -الخطوط الوسطى الى  الأراضى العربية

فى شبه فا سلية للخطوط الوسطى المتفق عليها سرائيلوفى اليوم الذى تصل فيه القوات الا
إن حكومة الجمهورية العربية  -من قناة السويس  متركيلو تلاتين أو أربعين  -جزيرة سينا 

وفى  .قناة السويس وتبدأ تطهير القناة لاستئناف الملاحةمنطقة الى  المتحدة تدخل قواتها
 - بدل بقى من الأراضى المحتلة -ية سرائيليتم سحب القوات الا ،خلال الشهر التانى

 .يونيو 5خط الى  حدودالى  روض تبقىالمف
  

 .يونيو 5 يبقىعمليا مادام الأراضى المحتلة   د. فوزى:   
  

 فقرة.يونيو فى  5 جاب سيرةما هو   عبد الناصر:
 

أو  -كما بين قوسين  -الجمهورية العربية المتحدة بصورة تامة  ادارةحيث تظهر  ..أيوه  رياض:     
 .فممكن اللى بين قوسين دى تتشطب ؛عربيةغيرها من البلدان ال ادارة

  
 .هو بيقصد منها ..لا ..لا  صوت:      

  
 .غزة  عبد الناصر:



  سرى للغاية 

21 
 

 ..لا بيقصد منها  :صوت     
  

 .والضفة الغربية الأردن  عبد الناصر:
 

 .بين قوسين الضفة الغربية ،الأردن نهركذلك الضفة الغربية من   :صوت     
 

 .ما تدخل قواتنا المسلحة والقوات البوليسيةك ..ه طيبآ  رياض:     
اعتبارا من  -مفيهاش حاجة برضه  برضهدى  -الوثيقة  احالةاعتبارا من  ا:ثلثا

طراف عن الأعمال هيئة الأمم المتحدة قد تتحفظ الأ والوثائق الىالوثيقة النهائية  احالة
ا وبصورة قانوني الحرب وقف حالةبمعنى إن  ؛التى تتنافى وحالة الحرب وفقا للبندين كذا

ية من الأراضى المحتلة سرائيليكون سارى المفعول بعد إنجاز سحب القوات الا ةكامل
 .96خلال نزاع سنة 
 على أن الحدود الآمنة والمعترف : تعتمد الأطرافتعديل الحدوداللى هى فيها  رابعا

سن وفاق ق حعن طري مكانوقد يكون الا ،96يونيهقبل نزاع بها هى الخطوط القائمة 
توضيحات أن تكون هناك  ،عض الدول التى تشترك فى الاتفاق والتى تهتم مباشرة بالاتفاقب

الأراضى  كسببوذلك بصيانة صارمة لمبدأ عدم السماح  ،فى هذه الخطوط فى مناطق ما
 .عن طريق الحرب

والدليل على سلامة الحدود قد يكون عن طريق الاعتراف بها من قبل الدول 
ضمن  والالتزاماتات السياسية جراءهذا الاعتراف تحقيق أو تنفيذ الا يرفقو  ،أنذات الش
 .فى تسوية الشرق الأدنىات جراءالا مجموعة

  
 !جديدتنازل ده هو آ  عبد الناصر:

 
 .أنا بقول من أول التعديلات دى تتشطب  رياض:     

 
 هى فقط تبقى تعتمد -قد يكون بقى  مافيش -عن طريق حسن  مكانيعنى هى قد يكون الا عبد الناصر:

 ،96 يونيهالأطراف على إن الحدود الآمنة والمعترف بها هى الخطوط القائمة قبل نزاع 
 .تقف الجملة وهنا

  



  سرى للغاية 

22 
 

تبقى  اسرائيلما التعديلات اللى متعملتش طول  اسرائيل يعنى ؛الحلهذا يعطل  ألاالمهم   د. فوزى:   
 ..شوف عبارة ..لا يعطل هذا الحلعلى أ فلازم نقول ،آمنة ويبقى القضية متحلتش

  
ربطنا اذا  ،الحدود ةبتاعالتعديلات  :اللى قال عليه الدكتور فوزىبس الموضوع  ..لا  غالب:      

 ربطنا كل حاجةيبقى تعديلات الحدود الاتفاق كله على  وربطنا ديلاتالانسحاب بهذه التع
أما التعديلات فينظر فيها فيما  للقرارع أهم حاجة هو الرجو  اذا   ؛بتعديلات الحدودتقريبا 

 .ده المفروض الحقيقة ..بعد
 

 ؟طب ليه نخليها  عبد الناصر:
 

 .كمبدأ بسبنخليها   غالب:      
  

 تنازل!ما هو ده   عبد الناصر:
 

عطلش العملية مي نصيتحط ة لزوم ،بس الأردن منخليش فيهايعنى  ؛مش ضرورى تنازل  د. فوزى:   
 ساليبأ وفيه ،نشطب تعديل الحدود إن احناخالص ل سياسيا مش حيبقى سهل أص .الأساسية

 ..يعنىايه  دارية ومش عارفاعلى أسس  لحتى التعبير يعنى بيقو 
 

مش لازم يعنى  .تعديل حدودمعنديش  ..لأ؟ حدود ديلعندى تععايز أقول حاجة.. أنا أنا   السادات:    
 منحطش ،وافق لهملأنه هو مبلاش الاتفاق امطيب  ..وافق لهمم حسينيعنى يحصل اتفاق، 

 ؛فى سيناءأنا  ىوبعدين بينعكس عل برضهلأن ده اتفاق عام بينعكس على سوريا ده هنا 
ذا وافقوا على كلامنا يبقى يوافق او  لهم ذا كان حسين موافق يوافقاو  ؟!خالصليه أذكره 
 .لهم حسين

 
 .اسرائيلهذا انسحاب  لجيعنى مثلا لو جملة صغيرة خالص على ألا يؤ   صوت:

  
وبعدين جايز بالنسبة  الحدود،بيتكلم على المبدأ اللى هو هو الصورة تماما هى واضحة   صبرى:     

 .خلاص للجمهورية العربية المتحدة حدود فلسطين
  

 !غلط فيه حاجة ..لأ ..لا  عبد الناصر:
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تتحقق ممكنة لازم  -توضيحات  بعض - حاطط نقطيعنى  ؛سيتعارضان اسرائيلالأردن و   صبرى:     
على قرار إن  رسمأما الحدود الغير معترف بها قد ت ونقط مناطق فى اتفاق الطرفين، فيه

على القرار الذى يتم الاتفاق عليه وتصديقها من  ترسمقد  ..الحدود الآمنة والمعترف بها
فى الحدود ولو بمعنى أى تعديل  ؛جزء لا يتجزأ عن الاتفاق العام والتى هى ،أطرافقبل 
 ذا..اإلا  اسرائيل سنتيمترأو كون إن يعنى متنسحبش ولا  specificationكان 

 
 ؛إنه على إن ده ميكونش شرط وميكونش معلقة ،أنا بقالى سنة بقول كل الاشتراطات دى  رياض:     

يعنى أنا كل هذا اترجيتهم  !فايدة مافيشعملوا معروف سجلوها و : إكل ده قلته وبقول لهم
غير  إحنا :ولذلك اضطرينا أخيرا مع الفرنساويين نقول لهم ؛بقالى سنة بقول هذا الكلام

 .اسرائيلنها حجة علينا وحتشترط موافقة يواخد إنتوفى الحدود لأن  بأى تعديلاتقابلين 
  

 .بالضبط  ت:اصو أ     
 

فى مناقشته فى  الكوم متر،كيلو  13اتفقتوا على التعديل طب أنا عايز التعديل طيب   رياض:     
 ايه؟ التعديلات دى معناها :يورك دخل فى هذا قال لهمنيو 

  
 .أنا بتصور نشيل موضوع الاتفاقية ده لأن حيغرقنا  عبد الناصر:

 
 .على العموم ملناش دعوة بيه ده بتاع القدس  د. فوزى:   
  

 .بنشيل  عبد الناصر:
  

 ..الفقرة اللى بيقول عليها  د. فوزى:   
 

 قرا الفقرة تانى.ا لناصر:عبد ا
 

راف على إن الحدود الآمنة والمعترف بها هى الخطوط القائمة طعتمد الأت ..فقرةالحتبقى   رياض:     
 ،ملهاش لازمةو والباقى كل الفقرة تشطب  ،غير كده مافيشبس  .96قبل نزاع يونيو سنة 

 مادام قلنا هى دى ..خرائط أما عايز الحدود الآمنة ترسم على .وعايز بعد كده الأرقام كلها
 . الحدود ترسم على الخرائط، يبقى دى عن الحدود
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 ،المناطق المجردة بالشكل ده مفيهاش ضرر بس دى اللى ملاهم لنا بعدينخامسا: 
تأمين سلامة أراضى الدول الواقعة فى  ومن أجل :دى اللى ملخبط الدنيا لأن هنا بيقول هبر 

قد تقلل مناطق المجردة من السلاح فى  ،عترف بهاهذه المنطقة وضمان أمن الحدود الم
ومثل  .يارنجبواسطة  فقويتم ذلك عن موافقة الدول ذات الشأن التى تت ،كلا جهتى الحدود

ولا يحتوى نظامها  ،طرافلطرف من الأ امتيازاتهذه المناطق المنزوعة السلاح لا تمنح 
قد يضع مجلس الأمن  ،طرافة الأوبعد موافق .إلا على مجرد الموانئ ذات الطابع العسكرى

كعدم  ؛مخطط للعمليات ويتخذ قرارا حول تدابير ضمان نظام المناطق المنزوعة السلاح
ذلك الباب الثالث من هذه على كما ينص  ،الحاق الضرر على سيادة الدول ذات الشأن

 .المبادئ
  

 .هوآبوا فيه لعوهو ابتدى ي  السادات:    
  

 .أفندم  رياض:     
 
 .مجلس الأمن بالذات  السادات:    
 

 .طرافموافقة الأ ىبس هو فى الأول بيقول لك د ..لا  رياض:     
ية من سرائيلوفقا للبند الثانى تنسحب القوات الا :بغزةاللى هى خاصة  سادسا:

هذا القطاع فى الحدود التى كانت  انشاءويعاد  ،غزة الموجودة تحت السيادة العربية قطاع
أما الدول العربية فقد توافق على مرابطة قوات هيئة الأمم المتحدة فى هذه  .96قبل نزاع 

  .يعنى مجلس الأمن يصدر قراره بهذا الشأن ..المنطقة حسب قرار مجلس الأمن
  

رأينا إن هو عايز يسمع  :جروميكوقال الصبح  !دى نقطة ىه ايه؟ هنا بقى غزة حتبقى  عبد الناصر:
 ..فى موضوع

 
 .غزة  رياض:     

 
 .الفقرة السادسة  عبد الناصر:

 
 .بالضبط  رياض:     



  سرى للغاية 

25 
 

 ؟ما هو رأينا فى هذا الموضوع ذا  ا  عبد الناصر:
  

 .أى فقرة ..قطاع غزةحنفضل نحط أى فقرة تعجبنا بخصوص  إحنا  غالب:      
  

نه زى ما قال هنا إ له افسرناه ،قبل كده اقفنا فيه قلناهامو  نتقطاع غزة الحقيقة كاإحنا   رياض:     
 .مانع مافيشو  اسرائيلبتنسحب 

 
 ؟يعنى لتدوي مافيش  عبد الناصر:

  
 ،اسرائيلعربية يعنى رفح مفيهاش  ادارةالى  وبتعود اسرائيلبتنسحب  ..لأ ..لا يافندم ..لا  رياض:     

هم  مانع من وجود قوات دولية على إن مصير القطاع يترك لأهل غزة فيما بعد مافيش
 .دولة مثلا مع الأردن ينضمواالى  عايزين ينضموااذا  ؛ا مصيرهميقررو 

 
 ؟لأن على ما يقرروا مصيرهم مين اللى حيكمهم ؛بس هذا برضه كلام غير مضبوط  عبد الناصر:

ذا حكمهم البوليس الدولى لمدة شهر فلن يتقرر مصيرهم ولن او  ،حيكمهم البوليس الدولى
 .دخلنا غزوا يعنى 56سنة  إحناده  ..ريكا فى هذانت عارف أم، انتهى الموضوع ما إيتم

 
 .العربية دارةتعود للا  رياض:     

  
 تعود.  عبد الناصر:

 
 .استفتاء بكرهتعود وبعدين فى الاتفاق حيقرر المصير يعنى حيعمل  ،العربية دارةللا ..هآ  رياض:     

  
لا  -وبين الروس ذلك بينا  - مانع لدينا تعود ولا :نقول إحنا ،من ناحية التطبيق العملى  د. فوزى:   

 .على طول تتنها معلقة ..معلقة سطلكن نسيبها و  من أن تتبع الأردن،مانع لدينا 
  

ما هى منطقة  ،معلقة تعملالموضوع الحقيقة لأنه متقدرش  تصفية انهاءمطلوب  وهطب   رياض:     
ول إنها تنضم لمصر أو تنضم نقلما إما حتنتهى العملية بالصيغة يعنى يا دارةتحت الا
 .للأردن
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ممر له ا دو اوبعدين  ،هناصينا عليه نخدنا هنا الواقع الفلسطينى الموجود و أ إحنااذا  يعنى  السادات:    
ده  ايه؟ مصر وافقت، والممر ده معناهاذا  واتفقوا على ممر بكره تتفتح كل حاجة معاهم

الدخول مع بعض فى تعايش  ..كايةوخلصت الحوغزة  اسرائيلمعناه خلصت العملية 
حناسلمى و   إحنا اللى وافقنا.ه االلى عملن ا 

 
 .هو أى اتفاق ينتهى بتعايش سلمى أى صورة من الصورما  رياض:     

  
 .موضوع أخطر يهف ..لأ  صوت:     

  
 ..اسرائيليعنى بين الأردن وبين   رياض:     

 
  ..بس ميبقاش على حساب السادات:    
 

 .ما كانت عليهالى  نحط عودة غزة إحنا  ناصر:عبد ال
  

  .بالضبط  السادات:    
 

 .ةملمساو لحصل مساومة يبقى موضوع اذا  بعد كدههم  وبعدين يبقوا ،تتحط كده  عبد الناصر:
  

 .أسلم كده  السادات:    
  

ناخد كلام  إحناليه  ،ده موضوع يتفقوا فيه بين مصر والأردنبيقولوا الأمريكان هم  يعنى  عبد الناصر:
 .ما كانت عليهالى  عودة قطاع غزة ..نانقول كلام ؟الأمريكان

  
 .ما كانت عليهاحاجة زى كل   السادات:    
 

وفقا للبند الثانى تنسحب القوات  :لأن الفقرة بتقول ؛هو الفقرة مفيهاش ما يتعارض مع هذا  رياض:     
السيادة العربية دى هى السيادة  ..دة العربيةية من قطاع غزة الموجود تحت السياسرائيلالا

أما الدول  .96هذا القطاع فى الحدود التى كانت قبل نزاع عام  انشاءويعاد  ،العربية
الأمم هيئة فتوافق على مرابطة قوات  -ويقصد بها الجمهورية العربية المتحدة  -العربية 
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 -كان الوضع فى مايول كما نقدر نقو  .فى هذه المنطقة حسب قرار مجلس الأمنالمتحدة 
 .نقول كما كان الوضع فى مايو -قوات الأمم المتحدة  يههو كان ف

  
 .يونيو 0طبقا لما كان عليه الوضع يوم   السادات:    

  
 .فى مايو  رياض:     

  
 .طرح موضوع نزع سلاح قطاع غزةاذا  ..فيه مسألة صوت:     

 
ليه  سمح بدخول قوات ثقيلةاذا  وهو حتى ،ة متدخلوش قوات ثقيلةالهدنهيئة ما هو ده   عبد الناصر:

ممنوع أسلحة اتفاقية الهدنة النقب  ىلكن ه ؟مشكلة ه هوندخل يعنى طالما استمرار  منقدرش
 ، مش كده؟ةقطاع غزة والمنطقة اللى شمال أبو عجيلو ثقيلة 

  
 ؟طيب بالنسبة للنقل  رياض:     

  
 .هآ  عبد الناصر:

 
 .defence zoneده  ،يلات الجزء الغربىااللى هو من بير السبع لغاية بالنسبة للنقل   اض:ري     

  
 .داعى نتكلم فيه دلوقتى مافيشموضوع الحقيقة  هد  عبد الناصر:

  
وقرار  الجمهورية العربية المتحدةترابط قوات الأمم المتحدة فى شرم الشيخ بموافقة  سابعا: رياض:     

 حرية الملاحة فى مضيق تيران وخليج العقبة لبواخرعلى ؤكد مجلس الأمن يو  ،مجلس الأمن
 .جميع البلدان

  
 .مش ماشية  د. فوزى:   
 

  يه؟ا يبقى  عبد الناصر:
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 ..إلامتطلقش بإن فى فهمهم بيتأكدوا  قرار مجلس الأمنبتعرف حكاية إنهم  ،مجلس الأمن  د. فوزى:   
  

 .ه بعد كدهده حنفسر  إحناما   عبد الناصر:
  

 لابد. د. فوزى:   
 

 ؟هل نص عليها فى ديسمبردى فى شرم الشيخ  إحناطب   عبد الناصر:
  

 .يافندمأيوه   رياض:     
  

 ؟على شرم الشيخ  عبد الناصر:
 

قبولها تمركز قوات الأمم المتحدة قرب  ..هوآفى ديسمبر  ..هآ فى ديسمبر يافندمأيوه   رياض:     
أى استعادة  ،يونيو فى شبه جزيرة سينا وفى شرم الشيخ وقطاع غزة 5 الخط القائم قبل

 .96الحالة التى كانت قائمة فى المنطقة فى مايو 
  

، 96نعود الى ماقبل  ..لأ :بيقولوا اسرائيلفى هم  .النص ده أحسن والله يارياض طب خد  عبد الناصر:
 !96انت قبل مش عايزين حاجة كما ك اسرائيلطبعا الروس عارفين )ضحك( 

 
 ؟ازاىالاستعادة دى حتيجى  ىلكن ما ه ؟الاستعادةايه  ..لنا سؤالييجهما هو برضه عشان   رياض:     

 ؟مين حيصدر القرار ،قرار ةعايز 
  

 إحنا .بموافقتنامعندناش مانع بس دخول القوات بموافقتنا وبقاءها  إحنا ،مجلس الأمن  عبد الناصر:
مستعدين نوافق تقعد سنة اتنين تلاته أربعة  -عايزين  إنتو ما وده تصيغوه زى -مستعدين 

 ..تبقى إلا بعد لكن بعد أربع سنين خمسة لا
 

 - نها لا تكون دائمةألكن هو ب ،قرار مجلس الأمنبالنسبة للى معندهمش  اشكاليعنى مش   رياض:     
 . بموافقتناإلا ولا تكون موجودة  -زى ما قلنا قبل كده 
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 يةسرائيلنجاز سحب القوات الااهى تلتزم الجمهورية العربية المتحدة بعد  اللى ثامنا:
بأن تؤمن حرية مرور بواخر جميع الدول دون  ،96من أراضيها المحتلة خلال نزاع عام 

اللى هو عدم الربط ما بين قناة  ..هنا بقى دى اللى عايزه تتعدل .تفرقة فى قناة السويس
 ..السويس

  
 .نسحابوالا  عبد الناصر:

   
 .وانسحاب القوات  رياض:     

 
 .اللى بعدها  د. فوزى:   
 

 ..03نجيبها زى بتاع   عبد الناصر:
 

 .هآ  رياض:     
  

 .قناة السويس أظن قال الممرات المائية ،مارس 03بس هو فى   عبد الناصر:
  

 .ده القرار ..البلادكافة يوه حرية الملاحة لسفن أ  رياض:     
  

 .فى قرار الأمم المتحدة ةطب ما ناخد هنا القرار الفقرة اللى جاي  اصر:عبد الن
  

كلمة الممرات المائية المقصود بيها مش  ،تلزمنا بقى سيادة الريس قرار الأمم المتحدةفقرة   د. فوزى:   
 .ملاحة دوليةللمرات مدولية لأن ملكية 

  
 .هآ  عبد الناصر:

 
لكن القرار سياسى، ولكن هى كده  قالصحيح القرار  ده زى ماهى،ماتبقاش كيعنى لابد  د. فوزى:   

 ..ممرات للملاحة الدولية
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 النقطة دى.الصبح  اقال عليه جروميكوهو   عبد الناصر:
 

 الاتفاق. اتمامبعد   رياض:     
 

 الاتفاق؟ اتمامبعد   عبد الناصر:
  

 .هآ رياض:     
 

 ايه؟ يعنى  عبد الناصر:
 

 .فيه اللاجئين. بما  رياض:     
 

  ..تعطل قناة السويسب ..معطل لنا العملية د. فوزى:   
 

يعنى  ؛"اتمامبعد "و متعطلش تتوقف على كلمة أهنا دى تعطل  ،النقطة حل المناقشة كلها  رياض:     
د بكلمة المقصو  ىسئلة اللى هالأطرحها فى  يارنجو  ،فى صالحى موجودةكانت دى نقطة 

لاجئ يتم ترحيله آخر  مش إن ،التفاهم على حل مشكلة اللاجئين هىحل المشكلتين اللى 
 !سنة 43دى بقى بتاخد  ..هأو تسليم

 
 اللى قالوه.ما هو ده  د. فوزى:    
 

تنفيذ حل  اتماممش بعد يعنى ممكن بعد الاتفاق على الحل بالنسبة للاجئين يافندم، أيوه   رياض:     
هو فى الممكن طبعا . جئ يتم ترحيله أو اعادتهلاآخر  مشكلة منالأو  قضية اللاجئين
 يارنجما هو  ؛يارنجديناها لانلتزم بالفقرة اللى  إن احنالموضوع ده بالنسبة لعلى أى حال 

ممكن نديها  ..دينا له رد عليهااوقناة السويس سألنا و  ،جابات على الموضوعادينا له ا إحنا
 .بعد الحل الكامل -زى ما قلت كده  -بنحترم تنفيذ الكلام ده بعد ما  إن احناله 

  
 ؟deal package الــ على أساس د. فوزى:   
 

 .هآ  رياض:     
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 .قرار مجلس الأمن د. فوزى:   
  

 الآخر. ده اللى قلناه من ..تنفيذ كافة بنود مجلس الأمن اسرائيلاحترام على أساس   رياض:     
 

 ..م التنفيذ يلتزم بيهعدلأن الآخر  حيجى فىده الكلام   عبد الناصر:
 

 .الطرف التانى  غالب:      
 

 ..قلناو ردينا  إحناالجزء بتاع الملاحة يعنى قناة السويس كنا  رياض:     
  

نقول  إحنا ،ديناش نيجى فى الملاحة بالذات ونعقدها ونقول الملاحة مربوطة بكذابم إحنا  عبد الناصر:
تنفيذ أى فقرة عدم إن  -ما هم قايلين هم  زى -الآخر  عملية الملاحة ولكن حنقول فى

 ة.من هذا الاتفاق يستلزم عدم تنفيذ الحاجات التاني
 

 يونيه. 5حدود الى  اسرائيلالملاحة ووصول حجم   صبرى:     
 

 ..03هى دى اللى حنشيلها يعنى حنرجعها كما كانت فى  ..دى حنشيلها ..لأ  عبد الناصر:
 

 .ديسمبر  رياض:     
 

هو اذا  الاتفاقيةوبنتركها كبند من بنود  ،أو كما هى موجودة فى قرار مجلس الأمن  صر:عبد النا
 .اللاجئين شنفذام

  
 .منفذش  صبرى:     

  
 .حيحصلايه  نشوف هذاممررلوش   عبد الناصر:

  
 .سيرتها ماجابشديسمبر  03وفى   رياض:     
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 .تركها  عبد الناصر:
 

فى موضوع الملاحة  حلة التانيةر حيتفق فى الم يارنجى أساس إن هنا هو تركها عل  رياض:     
الملاحة واللاجئين وتحديد الحدود  ..تلات حاجات مجبش سيرتهم يهولذلك ف ؛واللاجئين

 .فى المرحلة التانيه من الاتفاقية ولذلك مش جايب سيرتها فى ديسمبر يارنجلالآمنة تركها 
 .مجبش سيرة قناة السويس خالص ،رامبيتكلم على احتفى قرار مجلس الأمن هو 

 
 .water ways  عبد الناصر:

  
إن نحطها ب ولذلك عايز نشوف طريقة تانية ؛water waysفأنا عايز أزوغ بقى من كلمة   رياض:     

 ؛تأمين حرية مرور البواخر لجميع الدول دون التفرقة فى قناة السويسموافقين على  احنا
 الانسحاب.شيل عملية أحطها و أن أنا فممكن إ اسرائيلمش مديانى 

  
 ؟دكتورإيه رأيك يا  عبد الناصر:

 
 موافق.أنا   د. فوزى:   
 

بقى يوافق الطرفان  ..حط اللاجئين أصلاأمقدرش  :باللاجئين ةخاصالدى بقى تاسعا   رياض:     
 .كمبدأ خش طرف أصلاأأنا مش عايز  ؛على أن اللاجئين الفلسطينيين يختارون كذا

  
 .تنفيذ قرارات الأمم المتحدة الخاصة باللاجئينايه  نقول يعنى ..لأ  عبد الناصر:

  
 .الأمم المتحدة إحنا أعضاء فىالقرارات إحنا شركاء فى   د. فوزى:   
  

 ؟قولش كدهانم  عبد الناصر:
  

 فقط.قرارات الأمم المتحدة  .. احتراملأ د. فوزى:   
 

 .ضه الاتفاقولو محطتهاش تبقى بر   صبرى:     
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 .مش حينفذوا  عبد الناصر:
 

 ..تبقى لازم الشروط  صبرى:     
  

 .خل بيه مش حتقدر تمنعه من القناةاذا  ويبقى  عبد الناصر:
  

قد "يعنى أنا كل اعتراضى على كلمة إنه كاتب لى  ،مش زى سيادتك ما بتقول ..لأ ..لا  رياض:     
أنا بحط كبند انما  ،إن أنا موافق أو مش موافقخش أيعنى أنا مش عايز  "يوافق الطرفان

 .تنفيذ قرارات الأمم المتحدة الخاصة باللاجئين :بقول
  

 .تعهدأشمعنى أنا عمال ا ،قراراتالبقى بتنفيذ  اسرائيلده هنا تتعهد   عبد الناصر:
  

 .كلمة اعتراف فى دى متجيش د. فوزى:   
 

بتنفيذ قرارات الأمم  اسرائيلتتعهد  بنقول "،اسرائيلقد تتعهد " :لأنه هنا بيقول لى "تتعهد"  عبد الناصر:
 .المتحدة الخاصة باللاجئين الفلسطينيين

  
  .فى هذا تلتزم ؟اسرائيلد هتتع ازاى د. فوزى:   
 

 .حط نفس الكلمة اللى حتطالب مثلا القناةأ ؛ما أنا قبليها قايل تلتزم الجمهورية  رياض:     
  

 .ى حتقبلهى الل  عبد الناصر:
 

 اسرائيلفبعديها بيقول تلتزم  ،حرية الملاحة الجمهورية العربية المتحدة بتأمينتلتزم  :بيقول  رياض:     
 .برضه بتنفيذ قرار الأمم المتحدة

  
 .نربط دى بدى يعنى ،ذا هى رفضت يبقى أنا معديهوشا  عبد الناصر:

  
 .اوراه جايةوهى   رياض:     
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 !دى؟ايه  نعمل فيهامش عارف  1فقرة أخيرة فى  هيف ..لا  صبرى:     
 

 ؟أفندم  رياض:     
 

غيرها من أجزاء الاتفاق بوضع يتفق الطرفان على إن تحقيق  :1الفقرة الأخيرة فى   صبرى:     
 باللاجئين موضع العمل.البرنامج المذكور الخاص 

 
 لسه هاتتغير. رياض:     

 
 .لأمم المتحدة بستنفيذ قرارات ا هنقول  صبرى:     

 
دى النقطة اللى  هىما "،لن يؤج  ألا يمكن " بتحقيق غيرهاالخاص  يافندمالموضوع التانى   رياض:     

 ؛من ضمن الأسئلة اللى هو إن موضوع اللاجئين يارنجوطرحها  يافندم كنا بنتكلم فيها
وأنا  ،تنفيذ ده كلهأن تلتزم ب اسرائيلعلى  :بنقول – الآخر حيجى فى -فبنقول تنفيذ القرار 

موضوع اللاجئين ده عشان إن  :كتب بقى من عندى بيجى فى موضوع اللاجئين بيقولأ
الاتفاق على الحل ياخد تلات  .تنفذ الحل يهتتفق على الحل وبعدين ف ..حاجتين يهيتنفذ ف
 اسرائيلنستنى ومتنسحبش  هلف !أما تنفيذ الحل يمكن ياخد عشرة سنين ،شهرأأربع 
نبدأ بمجرد ما  ولاا  -تنفذ لغاية ما الحل يكمل تنفيذه تححاجة مش  -ش القناة تتفتحوما

مجرد ما نتفق على الحل ثم تبدأ  ..فالمنطق العملى طبعا إن لأ ؟نتفق على الحل وكفاية
 .الموضوع كده ههو د ..فىفى التنفيذ ده يعتبر كااسرائيل 

  
 .مش واضحة  صبرى:     

  
إن يتفق الطرفان على إن تحقيق غيرها  ،عشان كده بشرحها شويةاللى بشرحه هو ده  ..لأ  رياض:     

 .من أجزاء الاتفاق يمكن أن يؤجل
  

 ..حتى وضع البرنامج المذكور الخاص باللاجئين ايه؟ حتى  صبرى:     
  

 ذبقى أنا عارف موضع التنفي ؛حتى وضع البرنامج المذكور الخاص باللاجئين موضع العمل  رياض:     
 ..قول لهأ
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 .شيلها دىن عبد الناصر: 
  

 .على برنامج تنفيذى لموضوع اللاجئين إن مااتفقتشمعناها   صبرى:     
  

 ؟حفتح له القناة  عبد الناصر:
  

 وماأقدرش أقول له حاجة.حفتح له القناة   صبرى:     
 

 !حل سلمى بالشكل ده الحقيقةلمش مستعدين ، شطبها دىا  عبد الناصر:
  

 .لأ  رياض:     
 

للكلام  يعنى يقعدوا سنة يتكلموا أحسن لنا من التطبيق ،مفيهاش حل سلمى حيخليه يقبل  عبد الناصر:
 .ده

  
  ..هآ  رياض:     

 .حنشطبها جعدا : الأمم المتحدة ماماشية عاشرا
 

 ؟اللى هى  عبد الناصر:
  

مباشر بأى أسباب سياسية أو  تدخل مباشر أو غيرالاللى هى يمتنع الطرفان عن   رياض:     
 !مهياش مفهومة ..اقتصادية أو غيره

  
 مفهومة.نها تبقى يعايز  ..لأ  د. فوزى:   
  

 .و ب فبتمشى لأنها من الأمم المتحدة دى اللى تتشال أما أ  رياض:     
 على أن توافق ،سرائيلوقد توافق الدول العربية مشتركة فى التسوية لا حدى عشر:ا

بعضها البعض وحقها  بسيادة وسلامة أراضى واستقلال سياسى رم وتعترفأن تحتعلى 
نش حتى موجودة فى النص اكاهى الحقيقة م "بعضها البعض"يعنى  .العام فى الحياة
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 السلام والأمن والحدود الآمنة والمعترف فى وحقها العام فى الحياة ..وهو زودهاالأمريكانى 
 .القوة أو استخدامهاوذلك بدون أن تتعرض لتهديدات ب ،بها

 
 ؟لازمتهاايه  دىالفقرة  ..يهادى ليها لازمة   عبد الناصر:

 
 ..الأمريكان دى حاطينها فى  د. فوزى:   
 

 ؟ليهالآخر  ال جايبنها فىأم  عبد الناصر:
  

 اسرائيل.يعنى تأمين سلامة  د. فوزى:   
 

 .حط الحته بتاعت مجلس الأمنطب ما ن  عبد الناصر:
  

 صح. ..قرار مجلس الأمن  ض:ريا     
  

 .طلعش عن القرارنبالقرار م ..قرار مجلس الأمن زى دى  عبد الناصر:
  

 بالضبط. رياض:     
 

 .أحسن ..الدولية الممراتكل حاجة فيها نص فى قانون مجلس الأمن فيما عدا حكاية  د. فوزى:   
 

لأن  نلاقيه فى قرار مجلس الأمن نحطه ئأى ش ،ياريسوالله حتى بالنسبة للى فات كله   السادات:    
 .ده مش حل سلمى أبدا

 
 لىتتخذ كل ما فى وسعها ألا يحدث حادث من الحوادث العدائية ع نوبعدين قد تلتزم أ  رياض:     

 .دى. ،طرافالقوة أو التهديد ضد الأ أراضيها باستخدام
 

 ؟الفدائيين  السادات:    
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الهدنة نصوص اللى  اتفاقية فى يعنى ،الهدنة فى اتفاقيةجاى بقى  دهما هو  ..ه طبعاآ  رياض:     
 .هى منع استخدام القوة والتهديد

 
 وفى الميثاق برضه. د. فوزى:   
 

 اللى هى التحفظات ؛ويصرح الطرفان بقى بعدم جواز ..هالأمم المتحدة برضه آفى ميثاق و   رياض:     
  .دى برضه تتشطب ..المعاهدات الدوليةالتحفظات تطبيق بيقصد هو و  ،مكتوبة الشروط

اللى هى  لتمن الباب التالت الجزء التا 0فيما يتعلق بالبند وبعدين بيجى بقى 
ملناش فيه حاجة الحقيقة وفيه إنه حاطط طبعا قوات فى شرم  ؛بمجلس الأمن ةالخاص
 .الشيخ

 
 .بموافقتنا لقواتاهو الفقرة بتاعت   عبد الناصر:

  
 .حنخليها بموافقتنا ىإن دكده بالضبط  رياض:     

  
 .6اللى هو بند   صبرى:     

 
 ..هآ 6بند   رياض:     

 
 .يعنى يعنى مش حكاية قبل بشهر أو اتنين انذارندى وده  د. فوزى:   
 

 آه. عبد الناصر:
  

 ..خدناأالحقيقة لو  ،ده الشكل العام  رياض:     
  

 قناة ؟ديسمبر 03ديناها بعد االجديدة اللى  concessions ده الــ بقى فى الشكلايه  طيب  عبد الناصر:
 ؟السويس

 
 ..بس أنا ما فى قناة السويس آه..  رياض:     
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 .يعنى أنا قلت فى أحاديثى إنهم يمروا فى قناة السويس ممكن يعنى  عبد الناصر:
  

 ..من أكبرنا حاجة يدايف إن بعض التعديلات دى هى إننا لسه أنا مش شا د. فوزى:   
 

 .لأ ما أنا عايز بنحصر  عبد الناصر:
  

  .نتأكد د. فوزى:   
 

إن قناة السويس مربوطة  :تانى يوم القرار ىكتر يعنى أنا قلت فى ردودأبدى أنا  ،نتأكد  عبد الناصر:
اللى هى الفقرة الأخيرة  - دى العمليةفى تصفية قضية فلسطين بقى طيب هنا  .باللاجئين
 .ده اللى هى الحق فى الحياة والكلام - 13بند فى اللى هى 

  
قد تؤكد إنها سوف تتقيد  ،اسرائيلتسوية و الن الدول العربية المشتركة فى إ 13 البند ..لأ  رياض:     

فى علاقاتها فيما بينها بالمبادئ المنصوص عليها خاصة فى المادة الثانية لميثاق الأمم 
 .بالوسائل السلميةوهى تحل كافة نزاعاتها الدولية  ،المتحدة

  
 ؟من القرار قلنا ناخدها اللى احناالفقرة   عبد الناصر:

  
 .واسرائيل قد توافق الدول العربية المشتركة فى التسوية 11 البند يافندم ..هآ  رياض:     

 
 بتاع مجلس الأمن.ناخد   عبد الناصر:

 
 قرار مجلس الأمن.نص بتاع الناخد آه..   رياض:     

 
 ؟هل فيه اختلاف بالنسبة للحدود صبرى:     
 

 .06 حدود قلنا إحناحدود ما  ،طبعا 06  عبد الناصر:
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 .هى الحدود الآمنةايه  يعنى تفادينا نقول لهؤلنا عن الحدود الآمنة مرديناش، ولما س  رياض:     
  

 .قلنا له مربوطة بالقرار  عبد الناصر:
  

ايه  لكن مقلناش ،اسرائيلصدر قرار الأمم المتحدة حدد فيها حدود  06وقلنا إن فى سنة   رياض:     
 .الحدود الآمنة

  
 جابتنا على يارنج؟اهنا زيادة عن ايه  طيب فعلا هو السؤال ده  عبد الناصر:

 
 ..ق معحنراعى إنها تتس  رياض:     

  
 ه.سؤال برض ؟يارنجتنازلنا أكثر مما تنازلنا بيه ل هناايه  ..لأ عبد الناصر:

 
 .مافيش  رياض:     

  
 ؟مافيش  عبد الناصر:

 
فيه حاجة وبعدين  فيه حاجة، الأوراق لازم يكونتانى فى برضه نبص  من الذاكرة كده د. فوزى:   

 06و 96نطرحها بين  إن احناالواقع إننا دى ممكن  ؛06و  96 متصلة بالحدود مابين
 .إحنابينا  فيما يتصل

  
 .ده موجود فى الشرح بتاع الروس للأمريكان ،ه مش موجود هناد ..لأ ..لا  عبد الناصر:

  
 ؟ولا لينا دعوة د. فوزى:   
  

 مالناش دعوة. ..لا  عبد الناصر:
 

 .يفاوضوا حسين بقى ة يروحواالحاجات التاني د. فوزى:   
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 ..يقول لك عايز حسين يتنازل ،لن نوافق حسين إنه يتنازل عن أرض إحنا ..لأ  عبد الناصر:
 

 ؟ناخد احتياط فى قناة السويسفيما يدعو إننا  سيادة الريس هلبعدين  د. فوزى:   
 

 ..نش اتقال قبل كده السويساكاأصله م ؟ازاى  عبد الناصر:
  

 برضه دى نظرية. د. فوزى:   
 

 ؛اتحلوا النقطتين اتحلت المشكلةاذا  هو أصل الموضوع برضه متوقف على نقطتين ..لأ  عبد الناصر:
أعادوا اللاجئين يبقى خلاص  ذااانسحبوا من جميع الأراضى المحتلة بما فيها القدس و ا اذ

 مشكلةالتبقى برفضوا فى هذا وقالوا عايزين يتوسعوا مش حيعيدوا اللاجئين اذا  ،مشكلة مافيش
 .قائمة ولن يتحل الموضوع

 ؟يه يارياضا
  

حناو  ،يارنجأنا بفكر فى   رياض:       حنان اإ :وع القناة لما سألنا فيها قلنا لهفى موض يارنجفى  ا 
بتنفيذ كافة  اسرائيلقامت اذا  ونحترم ده ،مستعدين نحترم فتح القناة لكل الملاحة الدولية

محطناش  إن احناده هنا بقى وحتى يوميها فكرنا  .التزاماتها الواردة فى قرار مجلس الأمن
 . بتنفيذ كافة التزاماتها رائيلاسقامت اذا  تى إنهااللاجئين خدناها أوسع ح كلمة

 يههو ف ،ااطلاقهنا تنازل عنها  يهأنا شخصيا مش متذكر إن فى الاجابات ف
  .اشكال مافيشيونيه بقت بالشكل ده واضحة  5خط  كلام جه يهالصياغة طبعا ف

 ..إحناهو مشكلتين بالنسبة لنا  -زى ما سيادتك قلت  -موضوع اللاجئين 
تنفيذ قرار الأمم  :فى موضوع اللاجئين قلنا إحناف ؛اللاجئين موضوع الانسحاب وموضوع

 5موضوع الانسحاب بنقول لخط  ،النهارده حنقول نفس الكلام ،يارنجالمتحدة فى كلام 
 .بقى انشاالباقى كان و دول الموضوعين الحقيقة  ..يونيه قلناه وهنا بنكرره

  
مع وبعدين  ،ار الأمم المتحدة سألوا نفس المعنىإن موافقين على قر  :أمريكا قلتلما رحت  د. فوزى:   

ده مش  ..هاليدوروا الحكاية كيحبوا جوا بعد كده يكونهم ي ؛جاباتقلت نفس الا نيكسون
 .ناغلطت
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 من الكلام.بس  ٪13وحسب كلام الأمريكان بالكتير يعنى  ،هو بيقول الكلمة  صبرى:     
 

 .طيب تروحوا تجهزوا نفسكوا  عبد الناصر:
  

 أيوه يافندم.  رياض:     
  

 ؟مش كده 11جايين هم  ،نتقابل الساعة عشرة  عبد الناصر:
  

 .نا المشروع جاهزبج إحنايافندم أيوه   رياض:     
  

عملوا امرة  ..لجروميكوالمشروع جاهز والكلام ده جيب لى ورق أقرا منه زى ما بيعملوا   عبد الناصر:
 ! )ضحك(كده بس يخذوا العين

 
 )ضحك( ت:أصوا

  
 مثلاايه  حيحفظ الصين ولا هنا ويقول له بقى !ايه؟ ولاا ايه  ما هو حيحفظماسك لى ورقة..   عبد الناصر:

 ! )ضحك(شرم الشيخ يقول شرم الفقى مثلا
 

 )ضحك( أصوات:     
  

 كوسيجن.الوحيد اللى مبيقراش من ورقة هو   غالب:      
 

 .بقى لازم بكرهمشى بعد ات قعدت نإآهو ما  ..11ها الساعة   عبد الناصر:
  

 آه.  غالب:      
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